

平安之基铺就幸福大道

本报记者 陈毅香 通讯员 俞江群 骆志军

天初暖，日初长，好春光。

脉脉流淌数千年的富春江，两岸美景俯拾皆是，创新活力、都市田园、山水人文、幸福宜居……一幅幅图景中，平安与法治是最醒目的标识之一。围绕“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”，过去一年，杭州富阳在除险保安、护航发展、坚守法治、筑牢基础等方面挺身在前，每一步都稳健有力，每一笔都浓墨重彩——

全年刑事、治安、交通事故分别下降35.17%、38.67%、3.92%；帮助企业整改安全隐患4.2万余处，解决困难100余个；深化行政争议化解“五化协同”机制；加快“162”体系与“141”体系贯通衔接……1800多平方公里的土地上，富阳运斤成风，用一项项举措、一系列行动，勾勒出政法工作高质量发展的清晰路径，实现平安十八连冠，摘取“平安二星金鼎”。



除险保安 护卫万家灯火

“去民之患，如除腹心之疾。”老百姓痛恨什么、厌恶什么，富阳就打击什么、铲除什么。先看几个案例。

捣毁赌博窝点。灵桥派出所发现某办公楼内存在一“德州扑克”赌博窝点，一举抓获涉赌嫌疑人11名，扣押赌桌、筹码等赌博工具。

抓捕在逃人员。东洲派出所获悉在逃人员刘某线索后，民警梳理排摸，查明落脚点，随即兵分两路，一组乔装打扮成公司员工进入其工作地点，一组蹲守周边，合力将嫌疑人抓获。

打击盗窃犯罪。银湖派出所接警称有变压器内铜芯等设备被盗。通过研判，民警将相关案件串并侦查，摸透了嫌疑人白天踩点、夜间驾车盗窃、次日销赃的作案踪迹，顺利抓获犯罪嫌疑人，破获案件6起。

过去一年，富阳剑不入鞘、鞭不离手，常态化开展扫黑除恶斗争，侦办恶势力犯罪集团2个，打击涉网黑恶犯罪团伙8个，破获各类型刑事案件、行政案件746起，推动实现城乡更安宁、群众更安乐。

进入新时代，“平安”的内涵与外延不断丰富发展，老百姓对“平安”的需求，不仅是治安好、犯罪少，更拓展到衣、食、住、行等各方面。富阳因势而动，全力以赴防风险、保安全、护稳定，为“治政之要在于安民”写下生动注脚——

坚持风险隐患销号，排查上报风险隐患322件，销号321件，销号率99.7%；

推进“忠诚”“护点”行动，破获刑事、行政案件659起（其中涉养老诈骗案件7起），刑事案件数、电诈发案数分别下降11.42%、49.19%；

紧盯重点行业整改，检查工矿商贸、危化、道路交通、消防等重点领域企业（单位）45143家，发现整改问题隐患42411处，督改出租房火灾隐患2.7万处，治理交通隐患2646处；

推动城郊专项整治，拆除城郊结合村社农户私搭乱建200余处，增加监控203路，整治区域电诈案件同比下降61.24%，传统侵财案同比下降18.99%……

亮剑攻坚，为的是万家灯火。富阳用精准有效的除险保安，将“全面安全、全域安全、全程安全、全量安全”的平安答卷写进了老百姓心中，赢得老百姓认可——当地“平安三率”连续5年零失分、群众满意度全市第二。

护航发展 优化营商环境

平安建设，一头连着老百姓的美好生活，一头连着高质量发展。手握经济报表和平安

报表，富阳聚焦发展所需、企业所急，保安全、强服务，厚植平安根基，优化营商环境，让“求富”与“求安”齐头并进。

服务保障做“加法”。围绕产业强区主战略，富阳做细服务，做实保障。法院采取审慎灵活保全措施，受理涉企保全案件661件；检察联合区工商联设立“富春检企驿站”，建立信息互通、风险预警、检企课堂等常态化运行机制；公安重拳打击涉企、涉众经济犯罪，为企业挽回损失2450万元；司法开展服务企业“大走访”“大体检”，为2000余家企业提供“法治体检”。

环节程序做“减法”。过去一年，富阳优化方式、规范检查，严防“执法扰企”。法院自主研发“融破智联”“特定主体执行一件事”等应用，破解案件办理协同难、效率低等痛点；检察探索开展企业合规，实现案件办理三个效果有机统一；公安优化跨省通办、同城联办、助企双引等举措，推出“企业一件事”28项，办件量达6.9万余件次；司法全面推进“大综合一体化”行政执法改革，制定“综合查一次”等10余项机制。

“加减法”协同作用下，不少企业的法治获得感满满。

富阳某公司破产管理人通过线上发起破产企业注销，一小时后税务局注销成功的信息就出现在他的手机上。如此快速得益于富阳区法院的“融破智联”应用。该应用着力打造数据自动抓取、系统自动推送、部门主动反馈等六大功能，实现破产案件查解封、简易注销、容缺办证、生态保护等协同业务线上办理完成，破产管理人以前需要跑七八个部门逐项办理的十多项程序性事务，如今可一次性线上申请、办理并获得反馈，破产事项平均审理天数也因此下降50%。案件办理减时增效，这是破产管理人的法治获得感。

富阳某企业是全国化妆品涂装行业的龙头企业。对于其涉虚开增值税专用发票案，富阳区检察院发挥“富春检企驿站”作用，组建工商联、税务、街道办等第三方考察机构，对企业开展为期6个月的合规考察，最终企业被免于起诉。搭建“亲清检企”直通平台、探索“司法康复”最佳路径，“富春检企驿站”成为打造最优营商环境的重要载体。合规建设“换羽新生”，这是“带病”企业的法治获得感。

如何处理好活力和秩序的关系，兼顾管理与服务？富阳仍在努力探索，期望通过强化依法行政的刚性，规范执法惠企的弹性，彰显司法服务的柔性，把营商环境这块检验平安建设的“试金石”越擦越亮。

服务民生 温度促发活力

平安建设，只有饱含民生温度，才能迸发出澎湃活力。过去一年，富阳紧紧抓住群众

的急难愁盼，着眼于标本兼治，以基础实护百姓安，不断满足群众对平安美好生活的新期待。

富阳以效果导向、有的放矢，探索推出“家和睦邻”工程：乡村治理上，做实镇村矛盾纠纷调解体系，提升调解效能；城区治理上，做强“小脑+手脚”实战体系，提升实战统筹问题；城郊治理上，做优流动人口服务管理体系，提升管理精准。聚合部门和乡镇（街道）力量，排查化解矛盾纠纷、发挥微网格作用、治理融合型单元、服务管理流动人口……努力实现“小事不过夜、大事不满月”“家事不出村、邻里不出镇”目标，打造新时代“枫桥经验”的富阳实践样板。去年以来，全区纠纷警情、民转刑案件、信访投诉、婚姻家事纠纷诉讼数均同比明显下降。

让网格“强”起来。常安镇安禾村网格员巡查时发现独居老人阿张伯家来了一名可疑妇女，立即汇报给派出所，民警赶来后一查果然是个骗子，好在被及时识破……富阳积极构建“区—镇—村—网格—微网格（楼道）”5级指挥架构，迭代升级141体系，区级“强指挥”、镇街“重实战”、村社“抓落地”、网格“强执行”，落实专职网格员“2必查、5必到、10必访”岗位职责，让社会治理“神经末梢”感觉更敏锐、应对更细致。

让治理“智”起来。银湖街道云水山居小区居民冯师傅上“富春智联”反映电梯信号差后，“接单”的社区组建调研小组入户走访，邀请居民代表、物业及大党委共建单位召开“居民夜谈会”。不到两个月，小区内20座电梯就完成网络覆盖。动动手指反映问题，如今已成为不少富阳人遇到问题的习惯动作。“党建统领·村社智治”是“富春智联”升级版，反映问题更加便利、解决过程更加高效。截至去年年底，平台已注册用户超74万人，办理群众需求28.7万余件。此外，“数智巡察”“一件事一次办”“空巢老人安全守护系统”“富春治（智）诈”等一系列应用场景，使富阳社会治理有力度更有温度。

让宣传“活”起来。为了把共建共治共享的同心圆越画越大，富阳在“讲述平安好故事、传播法治最强音”方面作了有益探索，搭建顶层设计“1（政法委牵头）+5（法、检、公、司、法学会协同）+N（多个乡镇街道、区级机关参与）+6家主流媒体战略合作”融媒体架构，打造富阳政法融媒体中心，同时自主研发“富阳政法”小程序，设置“微融媒”“通讯录”“常应用”“我的”等模块，提供政法资讯、法规学习、查找热线、咨询议事等服务。凭借良好成效，2022年富阳区委政法委被评为杭州地区唯一一家全省政法舆论宣传工作成绩突出集体。

过去一年，平安风光气象万千；新的一年，和谐图景欣欣向荣。踏上新征程，富阳力图“打好五大攻坚战、实现五个高质量”，加快现代产业、现代城市、现代治理立起来，让现代版富春山居图上的平安元素更加清晰可见、真实可感。

建设更高

一张蓝图
一路风景

浙江法治报

责任编辑：邵敏宸

版式设计：马丁

2023年3月30日 星期四

11